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es ist eine aufregende Zeit für HARTMANN 
INTERNATIONAL, denn unser Team, unsere 
Flächen und das Leistungsportfolio der Unter-
nehmensgruppe entwickeln sich rasant wei-
ter. Mit dem Bau eines neuen Logistikzentrums 
legen wir einen weiteren Meilenstein in unsere 
nun 167-jährige Firmengeschichte. Für unser 
Führungsteam war es daher wichtig, die Ziele 
und die unternehmerische Ausrichtung der Hart-
mann-Gruppe zu schärfen und in einer aktuellen 
Mission und Vision zu formulieren.

Unsere Mission – „Wir sind Vorreiter in der 
Logistikbranche und verwandeln zukünftige 
Kundenbedürfnisse in smarte Lösungen.“ Diese 
Worte repräsentieren unser unerschütterliches 
Engagement für Innovation und Kundenzufrie-
denheit. Wir setzen auf die intelligente Vernet-
zung von Menschen, Organisationen, Technolo-
gien und Daten, um Erwartungen zu übertreffen 
und Maßstäbe in unserer Branche zu setzen.

Unsere Vision – „Der führende Anbieter von 
Transport- und Logistikdienstleistungen zu sein, 
der sich durch fortschrittliche Digitalisierung, 
Unabhängigkeit und Kundenzufriedenheit aus-
zeichnet.“ Dies ist unser Ziel, unser Streben 

nach Exzellenz und digitalem Fortschritt. Als tra-
ditionsreiches Familienunternehmen setzen wir 
auf stabiles und profitables Wachstum und den 
Ausbau unserer Logistikkompetenz.

In diesen aufregenden Zeiten sind wir fest ent-
schlossen, unsere Mission und Vision zu leben, 
unsere Nachhaltigkeitsbemühungen voranzu-
treiben und unsere Mitarbeiter:innen zu unter-
stützen. „Logistics since 1856“ ist für uns nicht 
nur ein Slogan, sondern auch ein Symbol unse-
rer langjährigen Geschichte und Erfahrung in der 
Logistikbranche.

Ich möchte mich bei unserem engagierten Team 
und unseren geschätzten Kunden für ihre konti-
nuierliche Unterstützung bedanken. Unsere Mit-
arbeiter:innen sind der Schlüssel zum Erfolg und 
zur Umsetzung der Hartmann-Exzellenz.

Ich wünsche Ihnen viel Spaß beim Lesen der 
aktuellen hartfacts Ausgabe!

Andreas Hartmann
Geschäftsführender Gesellschafter
Hartmann International GmbH & Co. KG

LIEBE
LESERINNEN UND LESER,



Hartmann International nutzt spezielle Lager-
regale, die durch eine hohe Luftzirkulation eine  
gleichmäßige  Temperaturverteilung gewähr-
leisten und somit die Korrosions- und Kurz
schlussgefahr minimieren. Im Zuge der stei-
genden Nachfrage nach Elektrofahrzeugen 
und erneuerbaren Energiespeichern nimmt 
die Bedeutung von Lithium-Ionen-Batterien als 
Speichermedium zu. Allerdings bringen Lithi-
um-Ionen-Batterien auch potenzielle Risiken 
mit sich, wie beispielsweise eine hohe Brand-
gefahr oder Korrosion. 

Um diesen Herausforderungen präventiv zu 
begegnen, ist eine effiziente und sichere Lage-
rung von entscheidender Bedeutung. Hart-
mann International Paderborn verfügt über 

Fast jeder kommt täglich mit einem elektronischen Gerät in Berührung, das die Lithium-Io-
nen-Technologie nutzt. Beispiele hierfür sind Smartphones, Laptops, Tablets, E-Autos, Hybrid-
fahrzeuge, E-Scooter, Solaranlagen und Energiespeicher. Das erfahrene Team von HARTMANN 
International kümmert sich um die sichere Handhabung und Lagerung dieser Batterien.

LITHIUM-IONEN-BATTERIEN SICHER 

TRANSPORTIEREN UND LAGERN

langjährige Erfahrung in der Lagerung und 
dem Transport von Lithium-Ionen-Energie-
speichern. “Gemeinsam mit unseren Kunden 
entwickeln wir maßgeschneiderte Lösungen 
und Konzepte für teils sehr unterschiedliche 
Anwendungsfälle,“ erklärt Björn Böhme, 
Geschäftsführer bei Hartmann International. 

Ein wichtiger Aspekt bei der Lagerung von 
Lithium-Ionen-Batterien ist die Reduzierung 
des Risikos von Bränden. Hartmann Interna-
tional nutzt hierzu spezielle Prüfmechanismen, 
mit Hilfe dessen beispielsweise die Tempera-
tur der eingelagerten Batterien überprüft wird. 
Neben der Brandgefahr können auch Korro-
sion und Kurzschlüsse zu Problemen bei der 
Lagerung von Lithium-Ionen-Batterien führen.



Auch beim Transport von  
Lithium-Ionen-Batterien werden 
die notwendigen Vorschriften und 
Sicherheitsstandards umgesetzt. 

Die von uns in diesem Bereich 
eingesetzten Transportfahrzeuge  
entsprechen den neuesten ADR- 
Vorschriften und sind mit mo- 
dernster Technik ausgestattet, 
um eine maximale Sicherheit 
beim Transport von Lithium-
Ionen-Batterien zu gewährleisten. 
Auch das Fahrpersonal ist ent- 
sprechend der ADR-Vorschriften 

ADR-VORSCHRIFTEN
Was sind ADR-
Vorschriften?
ADR steht für “Accord  
européen relatif au transport 
international des marchandi-
ses dangereuses par route” 
und regelt den internationalen 
Transport von gefährlichen 
Gütern auf Straßen in Euro-
pa und anderen Vertrags- 
staaten.

geschult. Derzeit befindet sich 
Hartmann International im Bau 
einer 20.000 Quadratmeter gro-
ßen Logistikimmobilie in Pader-
born-Mönkeloh, die ebenfalls als 
Gefahrstofflager konzipiert ist.

Voraussichtlich Anfang 2024 
kann diese für die Lagerung und 
Weiterverarbeitung von Lithium-
Ionen-Speichermedien genutzt 
werden.

JETZT WHITEPAPER
HERUNTERLADEN

https://www.hartmann-international.de/lithium-ionen-logistik-whitepaper/
https://www.hartmann-international.de/lithium-ionen-logistik-whitepaper/


ERWEITERUNG

UMSCHLAGHALLE

Das Bauvorhaben zur Erweiterung des 
Umschlagterminals (T2) der Spedition in Pader-
born ist abgeschlossen. Nach dem Bau des Ter-
minals in 2008 und einer ersten Erweiterung in 
2013 folgte nun der dritte Bauabschnitt. Somit 
stehen künftig 12.000 qm Umschlagfläche zur 
Verfügung (Video oben).
 
Eine weitere Besonderheit: Der Bau ist bereits 
mit einem unterirdischen Tunnel ausgestattet, 
welcher in der Mitte der beiden neuen Hallen-
abschnitte endet. Damit können in Zukunft bspw. 
Paletten per unterirdischem Transportsystem 
aus der geplanten Logistikimmobilie ohne eine 
LKW-Überfahrt in die Umschlaghalle befördert 
werden.

Parallel zur Erweiterung der Umschlaghalle 
wurde zudem eine weitere Etage des Bürokom-
plexes bezogen. Im Video (links) werden die 
modernen Arbeits- und Meetingbereiche vor-
gestellt.

5.000 QM MEHR
UMSCHLAGFLÄCHE
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https://www.canva.com/design/DAFMRv_n5Rs/CJWiL7bJy3sUO7HkcrZpRw/view?utm_content=DAFMRv_n5Rs&utm_campaign=designshare&utm_medium=embeds&utm_source=link
https://www.youtube.com/watch?v=P1XGFQEMKv8
https://www.youtube.com/shorts/uNQn_IiZn0c
https://www.canva.com/design/DAFMRv_n5Rs/CJWiL7bJy3sUO7HkcrZpRw/view?utm_content=DAFMRv_n5Rs&utm_campaign=designshare&utm_medium=embeds&utm_source=link


KMU MEETS

START UP

Im Rahmen des Projekts „KMU meets Start-
up“ schlägt die Wirtschaftsförderung  Pader-
born (WFG) die Brücke zwischen kleinen und 
mittleren Unternehmen (KMU) und innovativen 
Start-ups. In diesem Zusammenhang haben 
Uwe Lachmann und Tim Esser die Paderbor-
ner Wirtschaftsförderung zusammen mit dem 
Start-Up Palprint bei uns begrüßt.

Palprint entwickelt eine automatisierte 
Herstellung passgenauer Verpackungen für 
Spezialbauteile, die nach der Verwendung wie-
der dem Kreislauf zugeführt werden können.

Da besonders die Logistikbranche von solchen 
Innovationen profitiert und diese dem Start-up 
gleichzeitig wertvollen Input für die Weiterent-
wicklung und Branchenbedarf liefern kann, 
brachte die Wirtschaftsförderung Paderborn 
das Palprint-Team mit Hartmann International
sowie der Cargo Digital World zusammen.

PASSGENAUE
VERPACKUNGEN
„ Durch die Vernetzung för-
dern wir den Austausch, 
der für beide Seiten posi-
tive Effekte mit sich bringt.” 

– Maria Reimer  (WFG)

5.000 QM MEHR
UMSCHLAGFLÄCHE
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CARGOLINE PARTNER

DES JAHRES – PLATZ 2

Im März wurden die nationalen CargoLine 
Partner des Jahres 2022 gekürt und Hartmann 
International in Paderborn hat den 2. Platz 
erreicht! Nach zwei dritten Plätzen in 2015 und 
2018 konnten Uwe Lachmann und Björn Böhme 

„Hartmann International bereichert die Koope-
ration durch wichtige Impulse innerhalb unse-
rer Gremien und rege Mitarbeit rund um unsere 
Start-ups. Ebenso beachtlich ist auch hier 
der enorme Zuwachs im Sendungsausgang“, 

betont Jörn Peter Struck, Geschäftsführer der 
CargoLine. „Obwohl das Niveau über alle Part-
ner hinweg weiterhin hoch ist, gelang es den 
Paderbornern unter anderem damit, stolze  
14 Plätze nach vorn zu springen. Folglich 

EINE GROSSARTIGE TEAMLEISTUNG!

„ Hartmann International 
bereichert die Koopera-

tion durch wichtige
Impulse. “

nun den Pokal für den zweitbesten CargoLiner 
unter 52 Partnerbetrieben entgegennehmen 
und stellvertretend an die Teamleiter:innen der 
Spedition übergeben.
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CargoLine Partner des Jahres 2022 Jens Schmidt vor Ort©

bekleiden sie nun wohlverdient den zweiten 
Platz auf dem Siegerpodest.“ Erwähnenswert 
ist ferner ihr Beitrag zur Planung und Umset-
zung des eigenen Hauptumschlaglagers (Hub) 
der CargoLine im hessischen Niederaula, das 
seit einigen Monaten am Start ist und Zentral-, 
sowie Europahub der Kooperation, in einem 
Gebäude vereint.

Hier zählte Hartmann International neben 
Schmidt-Gevelsberg zu dem Kernplanungs-
team. Die Ermittlung des „Partners des Jah-
res“ basiert auf verschiedenen Leistungskri-
terien wie der Auslieferquote in vorgegebener 

Qualität und Zeit, der prozentualen Steigerung 
der Sendungszahlen im Vergleich zum Vorjah-
reszeitraum sowie der Mitarbeit in Arbeitskrei-
sen und Entscheidungsgremien der Koope-
ration. Die Preisverleihung fand im Rahmen 
der Franchisenehmer-Vollversammlung am  
15. März in Marburg statt.

Platz 1 ging zum fünften Mal in Folge an 
Schmidt-Gevelsberg aus Schwelm, Bronze 
erhielt die Kissel Spedition aus Mainaschaff, 
herzlichen Glückwunsch auch an diese Kol-
leg:innen!

HARTMANN INTERNATIONAL   |   9



CARGOLINE NIMMT

 NEUES HUB IN BETRIEB

Ende April ging im osthessischen Niederaula das neue Zent-
ral- und Europahub der CargoLine planmäßig nach nur knapp 
anderthalb Jahren Bauzeit in Betrieb. Von der eigenen hoch 
modernen Anlage aus werden nun pro Nacht durchschnittlich 
82 Relationen in Deutschland und Europa bedient.

„Mit dem Bau eines großzügig dimensionierten Hubs haben 
wir im 30. Jahr des Bestehens der CargoLine die Weichen 
ganz klar auf weiteres Wachstum gestellt. Seine räumliche 
wie organisatorische Planung spiegelt die Ansprüche an 
eine moderne pan-europäische Umschlagsarchitektur wider“, 
erklärt CargoLine-Geschäftsführer Bernd Höppner und 
ergänzt: „Mit besonderem Stolz erfüllt uns, dass die Errich-
tung dieser Anlage eine gemeinsame finanzielle Anstrengung 
von CargoLinern war. Dies zeugt wieder einmal vom guten 
Zusammenhalt der Partner und der zukunftsorientierten Aus-
richtung des Netzwerks.“

In dem Neubau, der der Kooperation einen 
zweistelligen Millionenbetrag wert war, wurden 
die beiden bislang in Eichenzell bei Fulda an- 
gesiedelten und baulich getrennten Anlagen für 
nationale und internationale Verkehre unter einem 
Dach vereint.

Dies ermöglicht kürzere Durchlaufzeiten und – 
gepaart mit der verkehrsgünstigen Lage an den 
Autobahnen A4, 5 und  7 – frühere Ankunftszeiten 
in den Partnerdepots und damit eine beschleunigte 
Sendungszustellung. Ein Plus an administrativer 
und operativer Effizienz gewährleisten auch die 
sorgfältige Analyse und Vorbereitung aller Abläufe 
vor Beginn der Bauplanungen, die Mischung ver-
schiedener Flurförderfahrzeuge, um für jede Tätig-

keit während des Umschlags gewappnet zu sein, 
sowie die Ausstattung mit modernster Hard- und 
Software. „Auf Basis täglicher Auswertungen las-
sen sich zudem stetig weitere Anpassungen bezie-
hungsweise Optimierungen vornehmen“, erklärt 
Standortleiter Uwe Heinbach.

Der ausgewiesene Experte für die Planung, Orga-
nisation und den Betrieb von Hubs wurde 2022 von 
CargoLine eigens für die neue Anlage engagiert. 
Neben ihm und Bernd Höppner waren auch Uwe 
Lachmann, Geschäftsführer bei Hartmann Interna-
tional (Paderborn), und Torsten Huberti, Geschäfts-
führer bei Schmidt-Gevelsberg (Schwelm), maß-
geblich an der Planung und Umsetzung der Anlage 
beteiligt.

AKRIBISCHE PLANUNG
FÜR HÖCHSTE EFFIZIENZ
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© Bildnachweis:
Symbolische Schlüsselüber-
gabe der CargoLine-Ge-
sellschaftervertreter Torsten 
Huberti (Geschäftsführer 
Schmidt-Gevelsberg,Schwelm, 
links) und Uwe Lachmann 
(Geschäftsführer Hartmann 
International, Paderborn, 
rechts) als Bauherren an Uwe 
Heinbach, den Standortleiter 
des CargoLine-Hubs. Im Hin-
tergrund warten die Hub-Mitar-
beiter:innen gespannt auf den 
Startschuss.

ÖKOLOGISCH VORBILDLICH
Bei der Planung und Umsetzung des Neu-
baus hatte die Stückgutkooperation auch stets 
den Umweltschutz im Blick. So erreicht die 
Anlage das Niveau „Effizienzgebäude 40 EE“ 
und damit eine deutliche Unterschreitung der 
gesetzlichen energetischen Anforderungen.
Dies ist vor allem auf den hohen Anteil emis-
sionsfreier erneuerbarer Energien wie Umwelt-
wärme zurückzuführen.

Sie decken beispielsweise mindestens  
74 Prozent des Gesamtenergiebedarfs, der für 
die Wärme- und Kälteversorgung des Neubaus 
erforderlich ist. Im Vergleich zu einem Stan-
dardgebäude bedeutet dies eine Einsparung 
von 5.448 Kilogramm CO2 pro Jahr. 



TALENTE FORDERN

UND FÖRDERN

Seit mehr als 25 Jahren zeichnet der Lan-
desverband Spedition + Logistik im Verband 
Verkehrswirtschaft und Logistik Nordrhein-
Westfalen (VVWL) e. V. in einer kleinen Fei-
erstunde die jahrgangsbesten Absolventen im 
Berufsbild “Kaufmann/-frau für Spedition und 
Logistikdienstleistung“ in Münster aus. Aus-
zubildende, die ihre Abschlussprüfung mit der 
Note "gut" oder sogar mit "sehr gut" bestan-
den haben, erhalten eine Prämie und eine vom 
Präsidenten des DSLV Bundesverband Spedi-
tion und Logistik unterzeichnete Urkunde.

TIM
HEITBRINK

Auch unsere Hartmann Azubis sind seit vielen 
Jahren bei der Bestenehrung verteten. In letz-
tem Jahrgang war es Tim Heitbrink aus unse-
rem Nahverkehrsteam, der die Urkunde im 
Festsaal der IHK Nord Westfalen zu Münster 
in Empfang nehmen durfte. In diesem Jahrgang 
ist es Doreen Dost aus unserem Team der euro-
päischen Landverkehre, die Ihre Auszeichnung 
entgegen nehmen durfte.

DOREEN
DOST

BESTENEHRUNG
UNSERER ABSOLVENT:INNEN
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Das Hartmann Eigengewächs Carolin Vogt, 
heute Betriebsleitung HLCH, wurde mit Wir-
kung zum 01. September 2022 mit der Hand-
lungsvollmacht für unseren Logistikbereich 
ausgestattet.

Vor fast 13 Jahren, im Dezember 2010, hat 
Carolin eine Ausbildung bei Hartmann Inter-
national begonnen. Nachdem sie zunächst 
im Umzugsbereich eingesetzt wurde, folgte 
ein Abteilungswechsel zur Air, Sea and Rail 
(ASR), wo sie nach Abschluss der Ausbildung 
im Sommer 2013 übernommen wurde.

Ende 2015 folgte dann der Wechsel ins HLCH, 
wo sie zunächst für drei Jahre die Teamleitung 
für nationale & internationale Distribution inne 
hatte. Berufsbegleitend konnte sie die Prüfung 
zum Wirtschaftsfachwirt erfolgreich abschlie-
ßen (2015 bis 2017).

Seit Juni 2019 wurde Carolin Vogt dann mit der 
Betriebsleitung im HLCH betraut. Zudem ver-
antwortet sie den Standort Brilon.

HANDLUNGSVOLLMACHT
CAROLIN VOGT

Geschäftsführer Björn Böhme (Foto r.) freut sich 
sehr, das stets zuverlässige Handeln von Carolin 
Vogt auf diese Weise honorieren zu können.

HARTMANN INTERNATIONAL   |   13



Dirk Lüdeking, Mitglied der Geschäftsleitung 
unseres Umzugsbereichs, ist ebenfalls stolz auf 
Yvonne und überreichte ihr als Anerkennung 
einen Blumenstrauß.

Yvonne Schulz aus unserem Umzugsteam 
konnte erfolgreich ihren Bachelorabschluss an 
der Fachhochschule der Wirtschaft (FHDW) in 
Paderborn abschließen. Berufsbegleitend stu-
dierte sie dort die Fachrichtung Betriebswirt-
schaftslehre mit dem Schwerpunkt Vertriebs-
management.

Bei den Studiengebühren wurde sie von Hart-
mann International finanziell unterstützt, da 
unser Unternehmen bereits  seit vielen Jahren 
Partnerunternehmen für duale oder berufsbe-
gleitende Studiengänge an der Paderborner 
FHDW ist. 

Das berufsbegleitende Studium ging über  
drei Jahre, in denen teilweise samstags und 
unter der Woche abends Vorlesungen statt-
fanden. Nachdem alle Prüfungen bestanden 
wurden, folgte eine schriftliche Abschlussarbeit 
(Bachelorthesis) sowie eine mündliche Prüfung 
(Kolloquium). Das Thema der Bachelorthesis von 
Yvonne lautete: Handlungsfelder des Fach-
kräftemangels am Beispiel der Berufskraft-
fahrer. 

Wir gratulieren Yvonne ganz herzlich zu dieser 
Leistung, neben dem Beruf die Zeit und den 
Aufwand für ihr Studium aufzubringen!

ERFOLGREICHES STUDIUM
VON YVONNE SCHULZ
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JUBILARE

2022

Gruppenfoto (v.l.): Uwe Lachmann,  
Sebastian Trilling, Janusz Glebocki, Herbert 

Amediek, Sabine Knigge, Kristina Ibers,  
Jennifer Schroeter und Björn Böhme.

EHRUNGEN

JA
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  Janusz Glebocki (Lager)
  Sebastian Trilling (Controlling)

  Nikolaj Galin (HLCH)
  Wilhelm Golderbein (Haustechnik)

  Alexander Ron (Claas)
  Daniel Thomas (Claas)
  Jens Kampschroer (Logistik)
  Marcel Ullrich (Gilbarco)

  Kristina Ibers (Umzug)
  Herbert Amediek (Haustechnik)

  Sabine Knigge (Service)
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25 JA
H

R
E

Vor 25 Jahren begann die Hartmann-Laufbahn unserer heuti-
gen Teamleiterin im Service: Sabine Knigge! 

Nach dem sie zunächst von 1997-2000 eine Ausbildung zur 
Speditionskauffrau in unserem Haus absolvierte, zeichnete 
sie sich im Anschluss direkt für den Service verantwortlich. 
Anschließend baute Sabine Knigge den Bereich weiter aus und 
übernahm 2009 die Teamleitung unserer Service-Abteilung 
mit aktuell vier Mitarbeiter:innen und einem Auszubildenden.

Zum 25-jährigen Jubiläum gratulierte ihr Team sowie unsere 
Paderborner Geschäftsführer mit einem kleinen Präsent. 
„Eine Mitarbeiterin, auf die man sich immer verlassen kann,“ 
freut sich Andreas Hartmann während der Strauß-Übergabe.

Wir schließen uns an und wünschen Sabine viele weitere gute 
Jahre in unserem Unternehmen.

JUBILÄUM
SABINE KNIGGE
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BAU UNSERER

NEUEN LOGISTIKIMMOBILIE

Seit Monaten laufen die Erdarbeiten auf dem 
58.000 großen Logistik-Park Areal für den 
20.000 Quadratmeter großen Neubau, der den 
Lückenschluss zwischen Speditionsterminal 
und Self Storage Anlage in der Pamplona-
straße bildet.

Erst Ende des Jahres wurde die Erweiterung 
des Speditionsterminals fertiggestellt, welche 
per unterirdischem Tunnel mit der neuen Logis-
tikimmobilie verbunden sein wird, um zusätz-
liche Transporte zu vermeiden. Der Neubau 
erfolgt nach der Effizienzhaus-Stufe 40 durch 
das Bielefelder Bauunternehmen Goldbeck 
und bildet einen wichtigen Baustein unserer 
Nachhaltigkeitsstrategie.

Der steigende Bedarf an Lagerhaltung auf 
Kundenseite, ausgelöst durch anhaltende Lie-
ferkettenverzögerungen, führte dazu, dass 
Hartmann International im Kalenderjahr 2023 
insgesamt rund 124.000 Quadratmeter Logis-
tikfläche an 13 Standorten bewirtschaftet. 
Der Bau der Multi-User Logistikhalle ist die 
logische Konsequenz aus dem anhaltenden 
Wachstum der Logistik-Sparte von Hartmann 
International.

Für Kunden von Hartmann International bedeu-
tet der Lückenschluss die völlige Verzahnung 
aus transparenter Lagerhaltung mit einer abruf-
gesteuerten Distribution auf alle Kontinente. 
So sind Logistikketten von der Abholung in 

Baustart für 20.000 qm nachhaltige Logistikflächen im Paderborner Gewerbegebiet Mön-
keloh.
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beispielsweise Asien über die Luft-, See- oder 
Bahnfracht, der Verzollung und Lagerung bis 
hin zur Kommissionierung und der europawei-
ten Distribution an der Tagesordnung. Kunden 
profitieren auch von der direkten Tunnelanbin-
dung an die Umschlaghalle der Spedition, wel-
che zu deutlich kürzeren Cut-Off-Zeiten führt.

Die Digitalisierung der dahinterstehenden Pro-
zesse ist für das Unternehmen seit Jahren 
eines der Fokusthemen. Ein weiterer Vorteil ist 
die geografische Lage Paderborns im Herzen 
der Republik mit direkter Anbindung an das 
Autobahnnetz. Bis zu den Häfen in Hamburg 
und Rotterdam sind es 280 bis 350 Kilometer, 

bis zum Paderborner Flughafen 17 Kilometer, 
bis zum Flughafen Frankfurt 260 und bis zum 
Frachtbahnhof in Duisburg 170.

„Vor allem die Nähe zu Duisburg ist ideal, weil 
immer mehr Ware aus Fernost über die Sei-
denstraße von China mit dem Trans-Eurasia-
Express nach Deutschland kommt“, erklärt 
Andreas Hartmann die Standortvorteile des 
Logistik-Parks.
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JETZT EXPOSÉ
HERUNTERLADEN

HIER GEHT ES
ZUM ZEITRAFFER DER 
BAUSTELLE.

https://www.hartmann-international.de/expose-logistikzentrum-terminal-3/
https://www.hartmann-international.de/expose-logistikzentrum-terminal-3/
https://www.youtube.com/watch?v=EWiBLe0JjmA&feature=youtu.be


UNSER ERSTER 

NACHHALTIGKEITSBERICHT

Wir freuen uns sehr, unseren ersten Nach-
haligkeitsreport vorstellen zu dürfen. Auf  
40 Seiten zeigen wir, in welchen Bereichen wir 
uns aktiv für Nachhaltigkeit einsetzen.

  ÖKONOMISCHE NACHHALTIGKEIT

  ÖKOLOGISCHE NACHHALTIGKEIT

  SOZIALE NACHHALTIGKEIT

Unternehmen unserer Größenordnung werden 
in einigen Jahren gesetzlich verpflichtet s ein, 
jedes Jahr einen Nachhaltigkeitsbericht zu ver-
öffentlichen. Darauf wollen wir nicht warten, da 
wir dem Thema Nachhaltigkeit schon jetzt eine 
große Beeutung zuordnen.

Das Thema Nachhaltigkeit in allen drei Berei- 
chen ist fester Bestandteil unserer Unterneh-
menswerte und wird auch auf Kundenseite 
immer häufiger von uns eingefordert.

Inhaltlich orientieren wir uns an den 17 glo-
balen Zielen für nachhaltige Entwicklung der 
Agenda 2030 der vereinten Nationen (193 
Staaten). Diese 17 sogenannten Sustainable 
Development Goals (SDGs) richten sich an 
alle: die Regierungen weltweit, aber auch die 
Zivilgesellschaft, die Privatwirtschaft und die 
Wissenschaft. In unserem CSR-Report erfah-
ren Sie, was wir schon erreicht haben und wie 
unsere zukünftigen Pläne und Ziele aussehen. 
Auf der nächsten Seite finden Sie den Link 
zum kostenlosen Download des CSR-Reports. 

Der erste CSR-Report (Corporate Social 
Responsibility) der Hartmann-Gruppe geht 
dabei auf die drei Handlungsfelder der Nach-
haltigkeit ein: 
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  ÖKONOMISCHE NACHHALTIGKEIT

  ÖKOLOGISCHE NACHHALTIGKEIT

  SOZIALE NACHHALTIGKEIT

UNSER CSR-REPORT

JETZT HIER

ONLINE LESEN!

       WIR SPAREN
 RESSOURCEN.
   WIR VERZICHTEN
AUF PAPIER.

https://5979470.fs1.hubspotusercontent-na1.net/hubfs/5979470/CSR%20Report%20Hartmann%20International-2022.pdf


Unser Umzugsteam ist stolz darauf, ab sofort 
eine umweltfreundliche Alternative zum klas-
sischen Umzugskarton anbieten zu können. 
Mit unseren Mehrwegboxen aus dem Hause  
TURTLEBOX ermöglichen wir eine beeindru-
ckende Reduzierung der CO2-Emissionen um 
87%!

In Zusammenarbeit mit einem neutralen Dienst- 
leister wurden die Emissionswerte der TurtleBox 
im Vergleich zu herkömmlichen Umzugskartons 
ermittelt. Das Ergebnis: Die Mehrwegbox mit 
der Schildkröte schafft über 500 Umläufe, wäh-
rend es beim klassischen Karton im besten Fall 
nur bis zu fünf Umläufe sind.

Wer mit Hartmann International umzieht und 
die TurtleBox nutzt, kann sich nach Abschluss 
des Umzugs ein Zertifikat mit der exakten CO2-
Menge ausstellen lassen, die durch den Einsatz 
der Klappboxen eingespart wurde. So leisten 
wir gemeinsam einen wichtigen Beitrag zur Ver-
ringerung unseres ökologischen Fußabdrucks.

Die Umziehenden zahlen für die Boxen nur eine 
geringe Miete während der Umzugstage und 
müssen sich anschließend nicht um eine Ent-
sorgung oder Weiterverwendung von leeren 
Umzugskartons kümmern.

Zur Einführung der neuen Transportmittel fand 
im Juli die Schulung mit Stefan Kayser von 
TurtleBox statt (Foto v.l.: Dirk Lüdeking, Kristina 
Liwitzki, Yvonne Schulz (alle Hartmann Interna-
tional GmbH & Co. KG Umzug & Projektlogistik) 
und Stefan Kayser (TURTLEBOX)).

DIE TURTLEBOX

ZIEHT EIN

87 %
EINSPARUNG

   VON

CO2-EMISSIONEN
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Ende des Jahres 2022 haben wir ein interdiszi-
plinäres Digital-Team gegründet, welches sich 
in Regelmeetings über digitale Projekte in der 
Hartmann-Gruppe austauscht.

Wo liegen bereichsübergreifende Potenziale, 
um Prozesse zu optimieren? Welche digitalen 
Lösungen können wir schaffen, um das Nut-
zererlebnis auf Kundenseite weiter zu optimie-
ren? Wie ist es um interne Abläufe bestimmt 
und was passiert auf dem Markt und bei den 
Marktbegleitern?

In einer offenen Diskussion werden neue Ideen 
konzipiert und ausgearbeitet. Ist ein Projekt so 
weit fortgeschritten, dass eine finale Entschei-
dung herbeigeführt werden muss, wird es der 
Geschäftsführung in Form eines Pitches vor- 
gestellt.

UNSER HARTMANN

DIGITAL TEAM

DIGITALE
OPTIMIERUNG
Zu den erfolgreichen Projekten zählt beispiels-
weise der Beschluss zur Einführung einer 
neuen Mitarbeitenden-App mit Anbindungen an 
die bestehende IT-Infrastruktur oder der Aufbau 
eines KI-basierten Service-Towers.
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Foto (v.l.): Tim Esser, Hendrik 
Lüdeking, Tom Bössow, Manuel 
Leutnant, Mark Shiers, Nicolas 

Bergschneider, Andreas Hartmann



AZUBITAG

2022

Den Azubis wurde eine spannende und her-
ausfordernde Erfahrung geboten, indem sie zu 
einem Escape Room-Event als Agenten durch 
die Innenstadt von Paderborn eingeladen wor-
den sind.

Über eine Internetseite angemeldet, wurden die 
Teilnehmer in bis zu fünf Teams aufgeteilt, die 
aus Azubis aus verschiedenen Abteilungen und 
Standorten bestanden. Die Personalabteilung 
war als Begleitung und Unterstützung mit vor Ort. 

Während des Events mussten die Teams ver-
schiedene Rätsel lösen und viele Punkte sam-
meln, um die Welt vor den rücksichtslosen Krimi- 
nellen zu retten, die drohten, sie ins Chaos zu 
stürzen. Zwischen den Hauptaufgaben konnten 
auch Minispiele gespielt werden, um zusätzliche 
Punkte zu sammeln und die Teamarbeit zu för-
dern.

Nach dem Escape Room-Event ging es zum 
Abendessen in das Restaurant Hans im Glück 
und um dort eine kleine Siegerehrung abzuhal-
ten. Insgesamt war das Event eine tolle Möglich-
keit, um das Teamwork, die Problemlösungsfä-
higkeiten und die Kommunikation der Azubis zu 
stärken.

ECHTE
TEAMPLAYER
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https://www.youtube.com/watch?v=8DdYLflD1yg


Das Team der Hartmann International Umzug & Projekt- 
logistik hat das Paderborner Standesamt und das Einwoh-
nermeldeamt an einen neuen Standort umgezogen. Insge-
samt 47 Arbeitsplätze zzgl. Aktenbestände und Lagerware 
wurden in sieben Tagen umgezogen. Der Umzug fand bei 
laufendem Betrieb statt, um Ausfallzeiten möglichst gering 
zu halten.

Mit voll beladenen LKW ist unser Team losgefahren, um alle 
vorsortierten Kartons und Möbel sorgsam an dem neuen 
Standort an der Bahnhofstraße 50 abzuladen.

Es folgten noch weitere Abteilungen, die aus dem Gebäude 
am Abdinghof an diverse Standorte umgezogen werden. 
Das Gebäude musste bis zum 01.06.2023 leergeräumt sein, 
da es Ende 2023 abgerissen und erneuert werden soll. 

GROSSER UMZUG

IN PADERBORN

7
TAGE

ARBEITSPLÄTZE 
ZZGL. AKTENBESTÄNDE 

UND LAGERWARE

47
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50

Nicht nur unsere Büroteams, sondern auch 
unsere Fahrerinnen und Fahrer, erhalten regel-
mäßig Upgrades in Sachen Arbeitsplatzgestal-
tung. Unsere LKW sind im Schnitt nicht älter 
als zweieinhalb Jahre und entsprechen somit 
immer dem Fortschritt der Technik und den 
behördlichen Bestimmungen.

In diesem Jahr konnten wir daher 30 Zugma-
schinen der Marken DAF und MAN der neu-
esten Generation in Empfang nehmen, die nun 
im Fernverkehr für uns im Einsatz sind. Kon-
kret handelt es sich bei den DAF Maschinen 
um den XG. Er ist der erste LKW, der die neue 
EU-Gesetzgebung zu Maßen und Gewichten 
umgesetzt hat. Die exzellente Aerodynamik 
und ein hocheffizienter Antriebsstrang füh-
ren zu außergewöhnlicher Kraftstoffeffizienz. 
Unseren Fuhrpark konnten wir zudem um  
zehn neue Nahverkehrsfahrzeuge der Marke 
Mercedes Benz erweitern.

ZUWACHS

IM FUHRPARK

Um den Transportanforderungen auf Kunden-
seite gerecht zu werden, haben wir in 2023 
zudem 50 neue Auflieger der Marken Krone 
und Schmitz CargoBull aufgeschaltet. Darun-
ter auch die niedrigen Chassis der Mega Liner 
aus dem Hause Krone, die dafür sorgen, dass 
die Trailer mit einem Mega-Ladevolumen von 
100 m3 keine Wünsche offen lassen. Durch ein 
hocheffizientes hydraulisches Hubdach gelingt 
das Be- und Entladen im Handumdrehen.

30

AUFLIEGER IN 2023

ZUGMASCHINEN
NEUE

NEUE
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Zweimal jährlich veröffentlich das CargoLi-
ne-Netzwerk eine Ausgabe des Magazins  
“CargoTime”. In der ersten Ausgabe für 2023 
werden Themen aus dem Netzwerk selbst aber 
auch Geschichten von einzelnen CargoLine-
Partnerbetrieben gezeigt.

Auf Seite 12 und 13 wird die Zusammenarbeit 
zwischen Hartmann International und Bübchen 
genauer erklärt und zeigt spannende Einblicke 
in den Ablauf.
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BÜBCHEN-KUNDENSTORY

IN DER CARGOTIME

HIER GEHTS ZUM
KOSTENLOSEN MAGAZIN
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https://www.cargoline.de/wp-content/uploads/sites/18/CT1_2023_dt_final-1.pdf
https://www.cargoline.de/wp-content/uploads/sites/18/CT1_2023_dt_final-1.pdf


Wir freuen uns und sind stolz darauf, dass wir 
erneut von der Creditreform Paderborn Davis & 
Bolte KG mit dem renommierten Zertifikat „Cre-
foZert“ für unsere herausragende Bonität aus-
gezeichnet wurden. Diese Auszeichnung ist ein 
Beweis für unsere kontinuierliche finanzielle Sta-
bilität, Vertrauenswürdigkeit und unser Verantwor-
tungsbewusstsein gegenüber Geschäftspartnern 
und Mitarbeitenden. Sie bestätigt, dass unser 
Unternehmen eine solide Grundlage hat, um 
auch zukünftig wirtschaftlich erfolgreich zu sein.

Das CrefoZert wird nur an Unternehmen verlie-
hen, die strenge Kriterien erfüllen und ein ausge-
zeichnetes Bilanzrating vorweisen können. Es ist 
ein Zeichen für Transparenz und Integrität sowie 
eine positive Prognose für die finanzielle Zukunft. 
Diese Auszeichnung bestärkt uns darin, unseren 
hohen Standards treu zu bleiben und weiterhin 
exzellente Leistungen unseren Kunden zu bieten.

Auch in 2023 wurde unser Unternehmen von 
der New Work SE, Betreiber des Karrierenetz-
werks XING sowie der Arbeitgeberbewertungs- 
plattform kununu, mit dem Top-Company Siegel 
ausgezeichnet. Bereits seit 2015 werden jährlich 
jene Unternehmen mit dem Siegel versehen, die 
einen Mindestscore von 3,8 Sternen erreichen 
konnten.

Nur ca. fünf Prozent aller Arbeitgeberprofile quali-
fizieren sich für das Top Company-Siegel. Somit 
zählen wir zu den beliebtesten Arbeitgebern des 
letzten Jahres in Deutschland, Österreich und der 
Schweiz.

UNSERE

ZERTIFIKATE
CREFOZERT FÜR 
EXZELLENTE BONITÄT

TOP 
COMPANY 2023

Foto (v.l.): Björn Böhme (Geschäfts-
führer), Jochen Dornseifer von der 
Creditreform Paderborn, Andreas 

Hartmann (Geschäftsführender Ge-
sellschafter) und Sebastian Trilling 
(Prokurist Finanzen & Controlling).
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IMPRESSIONEN

GOLFSOMMER 2023



LOGIMAT

STUTTGART

FIDI UND IAM

BANGKOK UND USA

Nicht nur das Stückgut sieht viel von der Welt, 
auch unser Team. Wir lieben es, die Vielfalt zu 
erleben.

Für uns ist der Besuch von Messen eine kost-
bare Gelegenheit, unser Wissen in der Branche 
zu erweitern und wertvolle Kontakte zu anderen 
Experten zu knüpfen. Innovation und der Aufbau 
von Kontakten ist eine zentrale Rolle für uns, um 
unser Wissen zu erweitern und neue Impulse für 
unsere Arbeit zu erhalten und auch unsere Wer-
te zu übermitteln.

TEAM HARTMANN

ON TOUR
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TRANSPORT 
LOGISTIC

MÜNCHEN
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13 neue Auszubildende haben ihre Karriere in 
der Logistikbranche im August 2023 bei uns ge-
startet und wir haben ihnen traditionell den roten 
Teppich ausgelegt. Wir freuen uns sehr, diese 
jungen Talente in den folgenden Berufsbildern 
auszubilden und zu fördern:

ROTER TEPPICH FÜR 

UNSERE NEUEN AZUBIS

Berufskraftfahrer:in

Kaufleute für Büromanagement

Kaufleute für Spedition und
Logistikdienstleistung

Fachlagerist:in

Fachkraft für Lagerlogistik

Unser Engagement geht weit über die Ausbil-
dungszeit hinaus. Wir legen großen Wert darauf, 
die neuen Teammitglieder:innen nach erfolgrei-
chem Abschluss ihrer Ausbildung in unser Team 
zu integrieren und weiter zu fördern. 

Wir sind zuversichtlich, dass unsere 13 neuen 
Auszubildenden einen wichtigen Beitrag zu un-
serem Team und unserem Unternehmen leisten 
werden. Gemeinsam bauen wir an einer vielver-
sprechenden Zukunft.

Wir sagen herzlich willkommen und freuen uns 
sehr, euch in unserem Team begrüßen zu dürfen.



Am 19.08.2023 fand unser diesjähriges Som-
merfest statt. Nach einer fünfjährigen Pause 
fanden wir endlich wieder zusammen, um aus-
gelassen zu feiern. 

Bei erfrischenden Getränken und einem köst-
lichen Grillbuffet genossen wir anregende 
Unterhaltungen und ein schönes Beisammen-
sein. Neben Kinderschminken, Hüpfburgen 
und weiteren Attraktionen für die Kleinen war-
teten auf die Erwachsenen ebenfalls beson-
dere Highlights. Unsere Geschäftsführer ent-
hüllten die neue Mission des Unternehmens.

Als Zeichen der gemeinsamen Zugehörigkeit 
wurde ein symbolischer Wechselkoffer präsen-
tiert, den alle, die sich mit der Mission identi-
fizieren, mit ihrer Unterschrift veredelten. 
 
Abgesehen von diesem besonderen Moment 
wurden auch unsere langjährigen Mitarbeiter 
für ihre Treue geehrt. Josef Zaremba wurde 
nach über 40 Jahren bei Hartmann Interna-
tional in den Ruhestand verabschiedet und 
Thomas Dickgreber erhielt ein Präsent zum  
30. Firmenjubiläum.

In dieser feierlichen Atmosphäre durfte sich 
auch Andreas Hartmann über sein Jubiläums-
geschenk freuen, der vor mehr als 30 Jahren 
in das Familienunternehmen einstieg.

UNSER SOMMERFEST 2023
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VOLLE RUCKSÄCKE FÜR 

UNSER TEAM

Es ist unfassbar schön zu sehen, wie unsere Mitarbeiter:in-
nen die Rucksäcke und ihre Inhalte im Arbeitsalltag nutzen. 

Neben den vollgepackten Rucksäcken gab es passend zur 
kalten Jahreszeit unsere Traditionsjacke.

Aufgrund des abgesagten Sommerfestes im vergangenen 
Jahr haben wir ein Ersatzpaket organisiert, das fast 600 Mit-
arbeiter:innen erreicht hat. In hochwertigen, klimaneutral pro-
duzierten Rucksäcken, befanden sich viele tolle Produkte.

Eine große, BPA-freie Trinkflasche mit optionalem Fruchtein-
satz, um hydriert zu bleiben.

Eine praktische Lunchbox für gesunde Mahlzeiten und 
Snacks im Büro oder unterwegs.

Erfrischende Apfelschorlen mit speziell gestalteten Hart-
mann-Motiven.

Kleine Leckereien als Extra-Portion Motivation.

UNSERE
TRADITIONSJACKEN
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„Wir sind Vorreiter in der Logistik-

branche und verwandeln zukünftige 

Kundenbedürfnisse in smarte Lösun-

gen. Durch die intelligente Vernetzung 

von Menschen, Organisationen, Tech-

nologien und Daten übertreffen wir 

Erwartungen und setzen Maßstäbe in 

der Branche.“

UNSERE

MISSION

Unsere Vision ist es, führender Anbieter von Transport- und Logis-

tikdienstleistungen zu sein. Wir setzen auf Digitalisierung, Kunden-

zufriedenheit und Unabhängigkeit.

Als Familienunternehmen streben wir stabiles Wachstum und den 

Ausbau unserer Logistikkompetenz an. Wir sind innovativ, umwelt-

bewusst und legen Wert auf das Potenzial unserer Mitarbeiter:in-

nen. Unser Ziel ist es, unseren Geschäftspartner einen unvergleich

lichen Service zu bieten. „Wir kümmern uns um Sie.“

UNSERE

VISION

WERTSCHÄTZUNG. LEISTUNG. VERTRAUEN. 

Wir legen großen Wert auf einen res-

pektvollen Umgang, positive Anerken-

nung und achtsame Kommunikation. 

Leistung und Engagement jedes 

Einzelnen sind für uns entscheidend.

UNSERE

GRUNDWERTE

ÜBER 600
MITARBEITENDE

14
STANDORTE

Wir sind ein mittelständisches, weltweit agierendes Logistikun-

ternehmen, mit Sitz in Paderborn und Ibbenbüren und befinden uns 

bereits in fünfter Generation in Familienhand. Rund 600 Mitarbeit-

er:innen arbeiten täglich in unseren Unternehmensbereichen.

ALLES AUS
EINER HAND

LOGISTIK | SPEDITION | AIR, SEA & RAIL | UMZÜGE | SELF STORAGE

FAMILIENGEFÜHRTES
UNTERNEHMEN

LOGISTICS
SINCE 1856



Hartmann International GmbH & Co. KG
Halberstädter Straße 77 | 33106 Paderborn | www.hartmann-international.de

HARTMANN INTERNATIONAL GMBH & CO. KG
Halberstädter Straße 77
33106 Paderborn

Tel.: 		  +49 (0) 5241 / 7207 -0
E-Mail: 	 info@hartmann-international.de
Web: 		  www.hartmann-international.de

Andreas Hartmann (Geschäftsführender Gesellschafter)
Uwe Lachmann (Geschäftsführer)
Björn Böhme (Geschäftsführer)

Manuel Leutnant
Chiara Schmidt
Lena Stöver

Oktober 2023

HERAUSGEBER

VERANTWORTLICH FÜR DEN INHALT

REDAKTION, SATZ UND LAYOUT

ERSCHEINUNGSTERMIN

LOGISTICS
SINCE 1856

http://www.hartmann-international.de
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